



漫画 严勇杰

微信转账借出2000元,收不回
拿着记录截屏上法院,被驳回

这位妹子的遭遇 你可能也会碰到

象山妹子小琳(化名)最近有些郁闷,通过微信转账借给朋友小张2000元,对方没还钱也不见了人影。小琳向象山法院提起诉讼,也出示了转账记录截屏的打印件,可法院近日以证据不足为由驳回了她的诉讼请求。这是怎么回事呢?

当下,微信转账已经成了人们日常经济往来的一个重要渠道。在微信转账过程中,怎么维护自己的权益呢?法官和律师又有哪些建议呢?

案例

拿着微信转账截屏起诉,被驳回了

记者昨天从象山法院了解到,该院刚审理了一起特别的民间借贷纠纷案。

20多岁的小琳在寄送快递的过程中认识了快递员小张。小张30多岁,经常来小琳处取送快递。一来二去,两个人就熟悉了,也加了微信。认识一段时间后,小张说自己缺钱临时需要周转,向小琳借2000元。小琳在微信上给小张转了2000元。

事后,也没有让小张补一份借条。

说好只是周转几天,可小张迟迟没有还款的意思。又过了一阵子,小张非但没有还钱,

还玩起了人间蒸发。

无奈之下,小琳向象山法院提起了诉讼。

开庭了,小张仍然下落不明,没法到场。庭审过程中,小琳没法提供手机上转账给小张的原始页面,只出具了一份微信转账截屏打印件。更麻烦的是,这份打印件上显示的收款人竟然是一个网名——“重*再来”。因为是网名,没办法确认这个网名是不是被告小张。

小琳提供的微信转账截屏打印件虽然能当证据使用,但是不能孤证定案。鉴于此,法院最终以证据不足为由驳回了小琳的诉讼请求。

微信上转给好友12万元险些要不回来

“小琳的遭遇,可能很多人会碰上。”浙江尚甬律师事务所副主任、律师陈翔告诉记者,微信转账虽然方便,但也容易带来麻烦。他最近也经手了好多起类似的案子。

孙先生找到陈翔时,忧心忡忡,两年来,他陆陆续续通过微信转账借给朋友丁先生12万元,没有借条。丁先生迟迟不肯还款。

陈翔看过微信转账记录,丁先生的微信账号并非实名,而是一个公司名称。

“是啊,他一直没有用实名,是不是不能说明我把钱借给他了呀?”孙先生很忧虑,毕竟12万元不是小数目。

“当时,孙先生有的也是类似于小琳的孤证,别的证据都没有。我建议他,要尽快补充、固定证据。”在陈翔的指导下,孙先生分别在微信、短信里给对方发去信息,大致内容是:“丁xx,我是xxx,我在xx时借给你,合计xxx元,请你尽快归还。”

庆幸的是,丁先生并不知

道孙先生已经打算提起诉讼,也没有提防。在短信和微信上都回复:“有数了。”

随后,孙先生又给对方打去了电话,在电话里进一步确认借贷的事实,并进行电话录音。

“这个案子处理得很顺利,从原来的孤证变成了完整的证据链。最后,孙先生的诉讼请求得到了法院的支持,现在钱也基本还清了。”陈翔说,遗憾的是,更多的案子中,证据很难补齐。比如,收到类似的短信,对方置之不理,没有任何回复。

“在这类案子中,聊天记录这个证据特别重要,表明了双方存在借贷关系。这类案子中,要明确三方面的证据。一是是否存在转账事实,比如转账记录等;二是明确对方的身份,当对方用网名、非本人头像时,对方的身份要通过聊天记录等来明确;三是转账的性质是赠与、借贷、还款、购物等,这点往往最难证明。”陈翔说。

建议

别偷懒,红包、转账附言要用好 最好当面写借条

审理小琳案件的法官分析,现实中微信转账金额的来源有两类:

一是与微信平台绑定的银行卡,这种方式可以根据相关的微信聊天记录、银行的存取款流水记录形成证据链来证明借款事实;二是零钱提现。

一些手机的系统无法显示转出转入对方的昵称,仅有金额、交易日期、交易号码及“朋友已确认收款”字样。仅凭转账记录根本无从证明已收款的“朋友”是否就是借款人本人。所以,必须要有微信运营商出具的相关的身份

证明信息,或者借款人真人头像照片、聊天记录、录音等其他证据予以佐证,必要时还需要进行公证。

因此,法官建议尽量能采用传统的借条及银行转账交易的方式比较靠谱。

“钱可以在网上微信转账,借条要当面给。”陈翔建议,不要因为麻烦、碍于面子等就不写借条。需要提醒的是,借条最好能附上借款人的身份证复印件,如果事后有纠纷,有明确的身份信息会好很多。现实中,律师们经常会碰到只有借条上借款人的名字,却没有其

他信息,借款人玩失踪便难以寻觅。

如果碍于客观情况不方便立书面证据,那也要留心收集、固定电子证据。生活中,很多人在给对方发微信红包、转账时都会用系统默认的附言,如“恭喜发财、大吉大利”等。

“别偷懒,红包、转账的附言功能要用好。”陈翔提醒,如果是通过微信转账等借钱给对方,务必在附言栏目里备注好钱款的性质。另外,还可以在聊天中再确定对方的身份信息、款项性质,减少后期可能引发的麻烦。

恋人间转账999.99和1000元 性质可能大不同

值得一提的是,恋人间转账999.99和1000元的性质往往可能不同,前者因为有特殊含义且不符合借贷习惯,往往被认为是赠与,后者则可能被认为是借贷。

何小姐不时会发520元、1314元、999.99元等金额微信红包或转账给男友朱某,并经常附有爱意满满的语言。分手后,她认为这1.2万余

元都是借款,要求前男友偿还。法院审结后认定,其中的8304元认定为借款,对一些含有特殊含义的转账和微信红包不予认定为借款。

法院认为,何小姐陆续向朱某微信转账,部分金额比较特殊,如999.99元、1314元、520元,且有特殊含义附言,这些金额并不是一般借款习惯上的整数,

根据生活经验和借贷习惯,可以推知何某上述转账的真实意思是祝福或者爱慕或赠予性质,而非朋友间的借款。而微信转账的3800元、1000元、900元等款项中没有附言用途,且在微信聊天中,朱某亦承诺部分还款和写借条给何某,说明朱某向何某借了部分款项亦是认可的,被认定为借贷。

红包发错,对方不肯还怎么办?

如果支付宝转账或者微信红包、转账时,转错了怎么办?

陈翔提醒,市民一旦发现使用微信转账后,应立即和对方联系或请求平台客服帮助协调,并向对方提出退还误转账项的请求。一般情况下,对方核实后会主动还款。

如对方拒不退还,事主可以要求对方以返还不当得利为由向法院提起民事诉讼。此时,当事人要注意保存转账记录、银行卡明细等证据。关于收取对方错转账项的行为,依照民法规定应当属于法律所规定的不当得利。根据有关法律规定,

没有合法根据,取得不当利益,造成他人损失的,应当将取得的不当利益返还给受损失的人。

市民也可以提前设置微信转账延时到账功能,可在意识到风险或者错误后,撤销转账。

记者 王颖
通讯员 陈波 罗艺